

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESECAÑO, NÚM. 10.

MADRID: Mens. 6 rs.  
PROVINCIALES: Trimestre 24  
ULTRAMAR Y ESTRANJERO: Id. 60  
NOTICIAS Y COMUNICADOS.  
Se insertan, todos a precios convencionales.

SUSCRIPCIONES.  
Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza o sellos de Correo.  
No se sirven sin recibir antes su importe.  
ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO.  
Publicados en ambas ediciones.

NUM. 821 POR LA MAÑANA.—AÑO XIII. MADRID DOMINGO 9 DE DICIEMBRE DE 1860. TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

## ADVERTENCIA.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA va a publicar un "Calendario" para repartirlo entre sus suscritores que lo sean en 1.º de enero de 1861.

Este "Calendario", del que se hará una tirada de 30,000 ejemplares, admitirá a precios convencionales anuncios para insertar en sus últimas páginas; de modo, que las personas que gusten acudir a este medio de publicidad, pueden contar con tener en el seno de treinta mil familias un anuncio para todo el año que no caducará al día siguiente como sucede con los que se insertan en los periódicos.

## PRIMERA EDICION.

En real orden de 4 del corriente se ha dispuesto que la infantería del ejército permanente de Puerto-Rico se organizará en tres batallones de línea y uno de cazadores de seis compañías. Cada batallón será mandado por un teniente coronel. El primer batallón del actual regimiento de Valladolid conservará este nombre; el segundo batallón del mismo regimiento tomará el de Madrid, que antes tuvo; el batallón de nueva creación se llamará de Puerto-Rico, distinguiéndose además los tres, por la numeración correlativa de primero, segundo y tercero de línea; el batallón cazadores de Cádiz continuará con esta misma denominación.

Se ha autorizado a D. Juan de Dios Rey vecino de Cádiz, para verificar los estudios de un ferro-carril que, desde Medinasidonia y pasando por Chiclana, empalme en San Fernando con la línea de Jerez a Cádiz.

Se ha concedido el regim. consular a D. Juan Duncan Shaw, nombrado consul general de Austria en Cádiz; a D. Manuel María del Llano, consul de Méjico en Barcelona, y a D. Luis Will, del ducado de Brunswick en la Habana. Asimismo S. M. se ha servido autorizar a D. Enrique Diaz para ejercer el viceconsulado de los Países Bajos en Huelva.

El día 11 del próximo pasado el Excmo. señor duque de Osuna y del Infantado, conde duque de Benavente, embajador extraordinario y plenipotenciario de S. M. la reina, cerca de S. M. el emperador de todas las Rusias, tuvo la honra de entregar a este augustísimo Soberano en audiencia privada, y por una deferencia particular, a pesar del infausto acontecimiento que affige a aquella imperial casa, la carta real que acredita su espresada calidad. Verifícase este acto por la misma razón sin la forma del ceremonial de etiqueta, mereciendo el duque a S. M. imperial las muestras más patentes de distinción, así por el aprecio con que le honra, como por la amistad y la profunda estimación que S. M. la Reina nuestra Señora y S. M. el emperador de

todas las Rusias se profesan mutuamente.

La noticia de que lord Derby trataba de abandonar, por motivo de salud, el puesto de jefe de los conservadores en la Cámara de los lóres, ha sido desmentida en los periódicos por el mismo lord, quien ha declarado que no es esta su intención, que se halla restablecido, y que la apertura del Parlamento lo encontrará al frente de los que ha conducido hasta aquí.

Debemos declarar, a ruego del interesado, que D. José María Nieto, inspector de la fábrica del sello, no tiene relación alguna de parentesco con el D. Manuel Nieto, autor del atentado contra el señor duque de Tetuan.

En las Islas Baleares como en la Península, las lluvias han sido abundantes en los últimos días, y han beneficiado mucho los campos. Únicamente la desgraciada provincia de Murcia sigue careciendo de este beneficio.

Al anunciar la salida de esta corte del señor marqués de Miraflóres con dirección a Roma, dice *La España*, que desea a este respetable hombre político todo el acierto que ha menester en las actuales dificultades circunstancias, para el desempeño de su importante cargo.

Los últimos desórdenes de Nápoles se atribuyen al partido mazziniano. A la fecha de las correspondencias se había restablecido la tranquilidad.

Dicese que las fuerzas que defienden a Gaeta pasan de 21,000 hombres. Se desmiente la enfermedad del rey.

*La España* sale a la defensa de los representantes de nuestro país cerca de las cortes de Roma y Nápoles, duramente tratados en un artículo de *La Iberia*. He aquí como se espresa nuestro colega.

«Nosotros diremos únicamente por lo que respecta al Sr. Ríos Rosas, que su representación cerca de la Santa Sede se ha señalado con un Concordato que ha merecido justas alabanzas, y en cuanto al señor Bermúdez de Castro, en pleno Parlamento ha dicho el presidente del Consejo de ministros, que al acompañar a Gaeta a Francisco II, y al permanecer cerca de su persona, ha comprendido sus deberes mejor que los representantes de otras naciones; nosotros podemos añadir que ha interpretado perfectamente con esa conducta los sentimientos leales y generosos de la nación española.»

Ha fallecido a la edad de casi 90 años, el respetable eclesiástico español doctor Burruiga, emigrado en Inglaterra desde 1824 y que figuró mucho en las Cortes de Cádiz. Agregado a una de las iglesias católicas de Londres, trabajaba con el celo y actividad de un joven, y estuvo diciendo misa hasta muy pocos días antes de su fallecimiento.

Ha tomado posesión de su destino el nuevo gobernador civil de la provincia de Jaen,

señor don Antonio Hurtado. Los primeros trabajos de que se ocupa son los correspondientes a las propuestas y nombramientos de los alcaldes, tenientes y jueces de paz para el próximo bienio.

Hace poco tiempo se quejaban en Jaen de la escasez de lluvias; ya no hay motivo para quejarse, pues ha caído con tal abundancia, que los labradores están de enhorabuena. Sin embargo, los cereales no bajan con la proporción debida, y el pan continúa a los más elevados precios. La cosecha de aceite es casi nula; solo en los puntos inmediatos a Sierra Morena, en donde no fueron muy intensas las heladas de febrero, se espera una recolección regular.

Los periódicos de París manifiestan, acordes con lo que habíamos dicho, que no tiene fundamento alguno la noticia de que estaba próximo establecerse un campamento en Bagnères.

Dicese en una carta de París que el aviso publicado por M. Rothschild, relativo al pago del cupon romano, ha producido gran conmoción en el mundo financiero y religioso.

El gobierno romano proclama, en efecto, y con razón, la imposibilidad en que se encuentra de llenar las condiciones que en él se marcan. La conquista de la Umbria y de las Marcas, le ha arrebatado el recurso principal de sus rentas; estas dos provincias eran la garantía del empréstito. Al gobierno, pues, de Víctor Manuel toca el completar el pago de las rentas romanas en proporción de la renta que saca de las Marcas y de la Umbria, como lo ha hecho con la Lombardia en la deuda austriaca, y Francia con Niza y Saboya, en la deuda piemontesa.

Anteayer se estrenó con éxito inmejorable en el teatro del Circo la preciosa zarzuela en un acto y en verso, *Cegar para ver*, original del Sr. García Gutiérrez, y con música de D. Salvador Ruiz aprovechado discípulo del maestro Arrieta. El público hizo repetir un delicioso cuarteto y llamó a la escena a los autores en la que solo se presentó el Sr. Ruiz.

Con una intención que no calificamos, *El León Español* estira su ingenio para encontrar motivo de censura en la conducta observada por los periódicos ministeriales, a propósito de los atentados cometidos contra la persona de S. M. la Reina y contra el señor presidente del Consejo de ministros. El periódico moderado pretende que nos hemos escedido en las calificaciones hechas de este último acto criminal, al paso que al dar cuenta del frustrado regicidio, se le califica simplemente de hecho *desagradable o lamentable*.

Verdaderamente lamentable es que periódicos que han blasonado hasta hoy de monárquicos, olviden las consideraciones que se deben a la monarquía y a la sagrada persona del monarca hasta el punto de ma-

nifestarse, como *El León Español*, llenos de fruición cuando creen descubrir un insignificante pretexto para poner aquella elevadísima institución en aparente descuerdo con los que se hacen siempre un deber de respetarla y enaltecerla.

Cuando se cometió el atentado contra la preciosa vida de S. M. la Reina, no se dio importancia al hecho por nadie, lo mismo ministeriales que opositoristas, porque el hecho estaba dictando a voces que solo podía ser producido por un demente. Hoy este hecho se repite, contra el señor duque de Tetuan, y sin atribuirle tampoco importancia política, hay motivo para lamentar la repetición de esos actos de locura, sin que por ello se pueda hacer cargos a la prensa como los que dirige a la ministerial, *El León Español*. No es seguramente este periódico, el sucesor de *El Horizonte*, quien puede con más autoridad darnos lecciones de monarquismo.

## CORRESPONDENCIAS ESTRANJERAS.

Hoy podemos ofrecer a nuestros lectores variada y abundante colección de cartas de nuestros correspondientes en el extranjero. De ellas las dos primeras corresponden a fechas algo atrasadas, porque la falta de espacio nos ha impedido darlas salida hasta hoy. Las otras, recibidas por el último correo, contienen noticias y apreciaciones muy curiosas en la actual situación europea.

El rey continúa en Nápoles, donde su ministro Farini y los piemonteses, enviados para secundarlo, sudan la gota tan gorda a efecto de organizar un país que a la vez conspiran para desorganizar la anarquía y la reacción y que será muy difícil hacer entrar en caja sus instituciones constitucionales y garantías de libertad.

En la capital se ha calmado un poco la agitación con la salida de los voluntarios de Garibaldi, que a millares se aprovechan de las disposiciones del decreto que los licencia, para embarcarse y volver a sus casas. Bastante ha contribuido a calmar su irritación la disposición reciente que les concede seis meses de paga en lugar de los tres meses que se habían señalado al principio; esto, y alguna que otra modificación al decreto de licenciamiento que los halaga, ha impedido escenas que hubieran sido deplorables.

En cuanto a las rebeliones armadas de paisanos y campesinos en las provincias napolitanas, no es de temer produzcan un estado de cosas que deba inspirar temores a este gobierno, interin pueda mantener allí un cuerpo de tropas respetable; pero si la dismínuye, fácil será a los partidarios de la dinastía caída de encender el volcán y de turbar la unanimidad del reino italiano, cuya parte fíaca es sin duda alguna sus nuevas provincias meridionales.

El arzobispo de Rossano, no obstante la fusilamiento atribuido al carácter napolitano y el peligro a que se espone, se ha atrevido a protestar contra el plebiscito de anexión, y en su consecuencia ha sido preso y separado de su diócesis.

Igual medida se ha adoptado contra el cardenal arzobispo de Spoleto, en los Estados ex-pontificios, que también ha tenido el valor de desconocer los decretos que suprimen la jurisdicción eclesiástica, y que

este prelado ha rechazado, como contrarios a los Cánones.

Pero al lado de estas resistencias dignas del alto clero, debe señalar el espíritu del clero parroquial y de algunas órdenes mendicantes, que en gran parte favorecen al nuevo orden de cosas, y no se muestran muy inclinados a pelear en favor del dominio temporal.

A las misiones protestantes enviadas por diversas comuniones disidentes de Inglaterra para catequizar a Italia, hay que añadir ahora otra que envía la Iglesia episcopaliana, y que es de presumir lleve a aquellas la ventaja de un mas señalado patrocinio oficial y abundancia de medios pecuniarios. Si hemos de dar crédito a las instrucciones dadas en Londres a estos nuevos propagadores de la fe protestante, los medios que deberán emplear se limitarán a publicaciones de escritos que no alarmen demasiado las susceptibilidades católicas; a ilustrar la opinion de los límites canónicos de las atribuciones espirituales del obispo de Roma, que es como llaman al Papa; a encarecer la importancia y necesidad de cortar nuevas disidencias entre las comuniones cristianas, viniendo a un arreglo de las ya existentes; a propagar la doctrina de que la Iglesia anglicana, se ha conservado católica, puesto que ha mantenido la disciplina de la primitiva iglesia, y solo ha sido reformadora en des- cartar los abusos que había introducido Roma.

Parece que las gestiones tanto del conde de Cavour, como de la diplomacia francesa para hacer escuchar a la corte Pontificia proposiciones de avenencia, no han sido enteramente estériles, pues han logrado formar el núcleo de una minoría en el colegio de cardenales, la cual consiente a escuchar las proposiciones encaminadas a trascargar la gran cuestión del poder temporal. Hasta nueve se asegura, llega el número de cardenales ganados a esta opinión, y aun se pretende que el mismo cardenal Antonelli, cuya familia, tiene tanto que perder de un cambio de gobierno que la quisiera tratar como enemiga, empezará a inclinarse a que no se deshechen los medios de acomodamiento.

Pero Su Santidad hasta ahora se muestra tra invariable en su repugnancia a tratar con el enemigo de la Iglesia. Es evidente, sin embargo, que si este enemigo tan bien auxiliado como lo está, y por su aliado de París, consigue introducir sus compliques y espías en el recinto mismo del Vaticano, si el Papa, experimenta defeciones en su mismo estado mayor, necesitará de toda la firmeza de su antecesor y modelo el Papa Pio VII, y además de la misma ó mayor protección, (porque los tiempos son mas difíciles) que la que Dios dispensó a aquel venerado Pontífice, para conjurar la tormenta que contra la catedral de San Pedro, suscitó a la vez el siglo, los potentados de la tierra y el mismo pueblo italiano.

El tema, el plan, la teoría con arreglo a la cual quieren los directores del movimiento de esta Península resolver católicamente la cuestión del Pontificado, es muy curioso; pero excedería los límites de una carta y exponerla aquí. Tal vez le haga otro día si por separado.

No he querido hablar a Vd. antes de un folleto en francés publicado en Nápoles, que revela con nombres, fechas, sumas, con todos sus pelos y señales, como dice el adagio vulgar, los tratos que han mediado entre el gobierno dictatorial de Nápoles y el de Turin por un lado, y por otro los generales y altos empleados napolitanos para que estos abandonasen la causa de la antigua dinastía al desembarcar Garibaldi, por-

piarse a sí misma para imitarlos. Esto hacia de Beatriz una artista mas ideal y mas natural que las otras; pues que los sentimientos ficticios que debía al arte tomaban al pasar por su boca el acento, la vida de una emoción propia.

Al día siguiente de su llegada a las ocho de la mañana, el conde de Oldembourg penetró en la galería que comunicaba desde el palacio al pabellón de Beatriz y estuvo dando algunas órdenes para el concierto que allí debía verificarse convirtiendo la galería en salón; y cuál fué su sorpresa cuando le dijeron que Beatriz estaba ya vestida! Por lo general las actrices célebres se levantan tarde porque su imaginación exaltada, se viene mejor a veladas largas que a pacíficas madrugadas. Beatriz, cuyas costumbres eran modestas y puras se levantaba, por el contrario a disfrutar las horas de la mañana demostrando hasta en esto su afición a la vida sencilla con frecuencia Kingston, su empresario director, refería lleno de asombro, que le había acontecido pasar por delante de la casa de Beatriz a las nueve de la mañana algún día en cuya noche anterior había alcanzado

una raidesa evación, y encontrarla cosiendo ó bordando ya peinada y vestida, como una niña que hubiera pasado la noche en el hogar doméstico, ó una costurera que trabajase para vivir.

Estos detalles, trazaban su verdadero retrato. Su pureza, su sencillez formaban parte de su reputación, y la admiración y el respeto de sus apasionados formaban el torno de su frente una aureola que se convertía en escudos entre las manos de Kingston: este velaba por la pureza de su protegida como por su verdadero capital, temiendo siempre que la mas leve falta de virtud originase un desfale a su caja.

Oldembourg a poco de su llegada se aperció que entraba dando severas órdenes a los criados.

—Me habeis entendido? decía a uno de los criados mas adictos a su persona, sed un guardián incansable.

—Está bien.

—Siempre una de las doncellas en la pieza inmediata.

—Lo haré así.

—Y si un tal capitán Koerner quisiera entrar...

DEL ARTE. 45

—¿Cómo! os habeis constituido en guarda de su virtud?

—No se peñen guardias junto a un tesoro? Además, yo no la exijo nada imposible. Cuatro años seguidos de rigidez, nada mas que cuatro años.

—Cuatro años! pocos directores habrán que tengan exigencia semejante.

—Aquí sobre todo, Beatriz está rodeada de peligros.

—¿Por qué?

—Me han hablado de un seductor de un....

—¿El capitán Koerner?

—No es el capitán; en cuanto a ese, ya he tomado mis medidas y difícilmente llegará hasta Beatriz. Se trata de otro.

—¡Ola! ¡Ola! exclamó el conde, sonriendo.

—De otro terrible; terrible! no hay una que le resista.

—¿Os han dicho su nombre?

—Me han dicho el "sobrenombre": el "llaman el invencible".

—¡Glorioso sobrenombre!

—¡Y que merece por desgracia! ha su-

DEL ARTE. 41

ó tres veces a la semana comía fuera de palacio; a veces hasta fuera de la ciudad y no entraba en ella sino muy tarde. Añadiré para tranquilizar a V. A., que la opinion general se inclinaba a que la preocupación del príncipe era hija de un capricho y no de una inclinación formal.

—Os doy gracias por vuestras noticias, que me tranquilizan y por otra parte, la resolución que Federico ha demostrado dándar su asentimiento al proyectado enlace con la princesa Margarita, acaba de disipar mis temores. Dejemos esto, y pasad a saludar a Beatriz en mi nombre.

El conde se alejó y la gran duquesa permaneció pensativa y contemplando el mar naserito.

que creí haber podido procurarme un ejemplar y remitírselo a Vd. Pero no he podido conseguirlo, no obstante las esquisitas diligencias que he hecho para ello. Se han recogido todos los ejemplares y no he podido procurar uno. De dicho impreso aparece que el destronamiento de los Borbones ha costado más dinero que el de los Borbones, y que tanto Francisco II como su difunto padre estuvieron poseídos de un grande error cuando creyeron tener un ejército del que los defensora. Tenían sí hombres, fusiles, caballos, equipo y cañones; pero no tenían un ejército, y sus generales y oficiales eran meros mercenarios, que no ligaba ningún estímulo moral, y que evidentemente carecían de la noción del honor militar.

P. D. Acaba de recibirse la noticia de que Acquapendente, pueblo del patrimonio de San Pedro y que en este concepto había sido visitado por una columna de tropas francesas que restablecieron en él las armas y las autoridades del Papa, acaba de hacer otra vez su revolución para sacudir este dominio.

Este pueblo fue uno de los que a pesar de haber sido restituido al Papa, votaron ante un notario en favor de la anexión al reino italiano y remitieron su acta a la capital de la provincia; mas no contento con esto su vecindario, secundado ahora por unos cuantos emigrados del mismo pueblo refugiados en Toscana la noche del 26 de este mes, atacaron el cuartel de los gendarmes pontificios, los desarmaron, mataron al jefe, proclamaron de nuevo a Víctor Manuel y derribaron las armas del Papa colocando en su lugar el escudo de Saboya.

Restáranos ver cuando esto se sepa en Roma, que harán el cardenal Antonelli, y sobre todo el general Goyon. Si cesan en Toscana arrojarán a los que han ocupado a Acquapendente en nombre del rey de Italia y establecerán la autoridad pontificia, ó si en atención a que la revolución lo ha hecho por el pueblo, sin intervención de soldados piemonteses, dejarán correr la cosa para que tengan precedente y ejemplo las demás pequeñas poblaciones del patrimonio, en las que no hay guarnición francesa.

Venecia 20 de noviembre de 1860. (1).

La última de las calamidades que podía imponer la dominación austriaca a este desgraciado país y de que había podido libertarse hasta ahora, acaba de descargarse sobre estas infelices provincias. Después de caer toda nuestra juventud emigrada y vivir en la alarma y en la sorpresa de vernos cada día llevados a la cárcel sin motivo; después de pagar unas contribuciones tan enormes que van acabando con la propiedad y precipitándonos en una miseria que reduce gradualmente a la insolvencia y a la mendicidad a la gente mas acomodada; habíamos logrado vernos exentos de la lepra del papel-moneda, inferior a 10 florines, que no circulaba en el Veneto, y esto no por gracia de nuestros dominadores, sino porque al imponer hace tres años a esta parte del imperio una contribución extraordinaria de guerra, se dio por motivo de ella y se ofreció por el emperador como garantía, que el Veneto quedaría exento por ahora y para en adelante de que se le impusiese la circulación forzada de papel. Pues bien, después de habernos sacado la contribución extraordinaria, ahora se nos obliga a admitir como dinero cédulas de un duro hasta diez sueldos de valor, con lo que no solo la plata menuda, sino hasta el cobre va a desaparecer; dejándonos en su lugar unas tiras de papel que nada valdrán el día en que desaparezca el dominio austriaco. Esta operación financiera de las oficinas de Viena se reduce, pues, en suma, a la confiscación de 30 millones de francos de capital, fruto del sudor de estos infelices habitantes, y a arrebatar esta suma a sus legítimos poseedores, tomándoles su equivalente en productos ó en salarios, dándonos en cambio un papel condenado a tener la misma suerte que los famosos asignados de la revolución francesa.

Después de esta escandalosa espoliación, ¿qué mas quiere V. que yo le diga sobre

(1) Esta carta escrita por un veneciano revela la irritación producida por la ocupación extranjera. Esto no obsta para que nosotros consumamos el hecho denunciado en La Correspondencia (N. de la R.)

este desgraciado país? Que todos los trabajos se encuentran paralizados, que se prende y sefusila por nada, que en los campos y a pesar de la decantada disciplina austriaca, los soldados roban y violan a las mujeres siempre que encuentran ocasión para ello, y que en cambio de tanto sufrimiento y opresión existe aquí en todas partes una conspiración permanente clandestina; en la cual cada hombre, cada mujer, cada viejo y hasta los niños tienen su papel asignado, que estudian sin cesar, y que el día en que la señal nos venga de la otra orilla del Pó ó de las costas de la Dalmacia, la humillada Venecia podrá dar un ejemplo que deje muy atrás las mas horribles venganzas de que la historia conserva memoria.

No es esto tengán fundamento, al menos en el sentido de que se realicen, los anuncios de que en Viena se preparaban para estas provincias italianas sujetas al Austria, reformas políticas iguales a las otorgadas a las demás provincias del imperio; y no lo creo porque los austriacos conocen demasiado que nada adelantarian con ello, y antes bien nos darían armas para combatirlos. Sobre esto lo mas que podría suceder, sería que se imprimiese y publicase una Constitución ó casi parecida; pero no pasaría del papel, y jamás podría ser puesta en ejecución. Demasiado lo conocen así los mismos alemanes que nos gobiernan, y así es que tratan a este país como una posesión precaria y temporal de la que procuran sacar todo el fruto posible sin importárselos que se desustancia y perezca en sus manos. Conservar los esclavos, ó perderlos, es para el Austria la única alternativa a que puede optar respecto a sus provincias italianas.

Turin 30 de noviembre de 1860.

Los hechos de política interior que hoy puedo señalar son la presentación hecha al Consejo de Estado por el nuevo ministro del Interior Minghetti, del proyecto de ley que ha de ser sometido al Parlamento para división territorial del reino, proyecto en el que se adopta algo parecido a lo que el Sr. Escosura quiso introducir en España en 1847 con sus grandes gobiernos políticos. La organización de su ejército y de su material, así como los trabajos respecto a preparar la movilización de la guardia nacional en grande escala, ocupan tambien notablemente a los ministros. Se espera de Nápoles al marqués de Villamarina, a quien se designa para una misión muy importante cerca del emperador Napoleón y que se cree referirá a Roma; al menos así lo hacen presumir algunas palabras que ayer se oyeron al conde de Cavour.

Pero lo que mas ocupa todavía los ánimos son las noticias de París con relación a los últimos cambios y reformas. El secreto sobre la caída de Mr. Fould, que durante diez años ha sido el ministro mas querido de Napoleón, al fin ha traspirado. En su calidad de favorito, Mr. Fould tenía muchos enemigos en la corte contra los cuales había sido sostenido principalmente por la emperatriz Eugenia; pero esta a su vuelta de Argel parece rifó con Mr. Fould porque las exigencias de su hermana la duquesa de Alba se habían hecho demasiado modestamente, y no se había atendido a los deseos de su madre la condesa viuda del Montijo respecto a que el cadáver de su hijo hubiese sido espuesto al público en chapellet ardiente.

Sobre esto parece que el ministro cayó en desgracia de la emperatriz que lo abandonó a sus enemigos, circunstancia a la que vino a agregarse la singular novedad de que Mr. Fould, aunque hebreo, se mostraba demasiado católico en la cuestión de Roma, sobre lo cual interrogado por el emperador mismo, y habiendo manifestado opiniones que sorprendieron a S. M. creyó deber dispensarse de los servicios de un ministro que no vacilaba en mostrarse mas ortodoxo que su soberano.

De la importancia que la cuestión religiosa tiene hoy en Francia ofrece una prueba incontestable el hecho importante de que con motivo de la nueva organización ministerial que ha suprimido el ministerio de la maison de l'emperateur que desempeñaba Mr. Fould, han pasado del de Instrucción pública, al que estaban afectos, ó de Estado, los negocios eclesiásticos, ó de

los cultos como se llaman en Francia, en los que y en su consecuencia entenderá en adelante directamente el emperador. Para comprender bien esto es menester saber lo que bajo el régimen imperial significa el ministerio d'Etat.

No entiendo este como en España de los negocios exteriores, sometidos en Francia al ministro de Negocios Extranjeros, sino que es un secretario de Estado del emperador, que comunica a los demás ministros las órdenes de este y despacha directamente con él todos los asuntos que comprenden las atribuciones especiales del departamento, en las que se han colocado ahora los negocios eclesiásticos.

Sale el correo y no me queda hoy tiempo para comunicar a Vd. otras noticias de interés que he recibido de París.

Nápoles 27 de noviembre de 1860.

No puede decirse que vayan aquí las cosas mejorando, pues el descontento empieza a cundir mucho por entre las clases bajas, al principio enreñadas y fascinadas por Garibaldi, de manera que cuando el licenciamiento y partida de los voluntarios que formaban el ejército de aquel nos quitaba de enmedio un elemento de agitación, nace otro dentro del país mismo y este mas difícil de remediar que aquel. Este pueblo impresionable, ligero y voluble, como no ve hacer milagros al gobierno y que de repente no hace ricos a los pobres y no tiene empleos para todos, lo acusa altamente de incapacidad y dice que para estar como estaban no necesitaban haberse hecho piemonteses.

Los amigos de la dinastía caída favorecen con ardor esta reacción en los ánimos, y no pierden ocasión de explotarla; así es, que con motivo de los festejos en obsequio a la venida del rey, que por cierto no han satisfecho mayormente al público y han costado bastante dinero, se ha exajerado este costo y hecho creer al pueblo que la municipalidad ha gastado un millón de duros, y sugerido la idea de que mas benéfico hubiera sido repartir esta suma entre cincuenta mil pobres de la capital, llevando así el consuelo a sus familias.

Pero la gran tribulación está en los empleos. Todos solicitan, todos alegan méritos y para cada vacante se presentan mil pretendientes, y por tino y discreción que use el Sr. Farini, que podrá no ser un hombre muy profundo, pero que de seguro es muy sagaz, para cada amigo que logra en un agraciado, se hará trescientos enemigos.

Tal vez conociendo esto, y para descargar su responsabilidad el lugar-teniente de Víctor Manuel, ha apelado a formar una consulta de Estado, compuesta de treinta personas escogidas entre los mas distinguidos de los naturales del país, y que pertenecen a la opinión liberal, para que auxilie al gobierno como concededores, sus individuos de las necesidades y deseos de sus compatriotas. ¿Bastará ese medio? ¿Llenará cumplidamente su objeto? No me atrevo a decirlo, aunque sí creo, que para el señor Farini procurará siempre la ventaja de que otros compartan con él, las muchas maldiciones que ya le echan los libertados.

Se habla de enviar la escuadra y un cuerpo de ejército a Medina para emprender la toma de la ciudadela, pero lo mas corto y lo mas barato, sería esperar a que se tome Gaeta, después de lo cual, se cree con fundamento, que el general Fergola, que defiende la célebre fortaleza, entrará en tratos y capitulará.

Si hemos de dar fé a una memoria que se halla en prensa, y cuyo objeto es justificar los gastos hechos por Garibaldi y su ejército desde el desembarco en Marsala hasta últimos de octubre del último pasado, la total suma de que se dispuso el ex-dictador, no excederá de 6 millones 80 mil francos, lo cual sería en efecto muy poco; pero creo que esto es lo gastado por la intendencia ó para militar tan solo, y que los gastos civiles y políticos en lo que ha costado el Sr. an desfiladero, no han corrido por mano de Garibaldi, a cuya integridad persona todos hacen justicia.

El batallón de cazadores de Mérida que se hallaba de guarnición en Ceuta ha sido destinado a Barcelona.

El 20 de setiembre último salieron de

Puerto-Victoria veinte hombres jóvenes, robustos, activos, valientes, y en perfecto acuerdo, para explorar el interior de la Australia; han jurado descubrir lo que allí existe, ó morir. Van bien armados, los acompañan criados indios; llevan en camellos municiones y provisiones de todas clases.

El Clamor que ha tenido ocasión de ver el arma de que se valió Imaz, dice que es un cachorrillo a pistón, de cañon de bronce, que calza bala de fusil.

El señor marqués de Santa Cruz de Aguirre recibió anteaer el siguiente despacho telegráfico:

La ciudad de Zamora que tiene la honra de considerar al duque de Tetuan como uno de sus hijos, se ha llenado de profunda indignación al saber el criminal atentado de que ha sido objeto. Los diputados provinciales, el alcalde y ayuntamiento, los funcionarios públicos, el vecindario todo desean que V. S. y los demás señores diputados se acerquen al general cuando su estado lo permita y le renueven el testimonio de adhesión y simpatía de que estamos poseídos. En consecuencia de la anterior comunicación los diputados a Cortes por la provincia de Zamora señores marques de Santa Cruz de Aguirre, Moyano, Abedillo, Zorrilla (D. Ramon) y Lopez Roberts (don Dionisio), se presentaron anteaer en el palacio de la presidencia, y habiendo sido recibidos por el señor duque de Tetuan, tuvieron el placer y la satisfacción de ser intérpretes cerca de él, de los sentimientos que hacia la persona del ilustre vencedor de Africa abriga la provincia que le considera como su hijo.

La casa de Streatfield, Laurence y compañía, de Londres, comerciantes en cueros, ha quebrado por la suma enorme de un millón esterlino, ó sean cerca de 100 millones de reales. Esta catástrofe mercantil es fraudulenta, y ha causado mucho escándalo en el mundo mercantil.

Dicen de Londres que el duque de New Castle se halla activamente ocupado en la preparación de un plan para la unión de las colonias anglo-americanas, bajo un gobierno federal. Este proyecto ha sido concebido por el noble duque durante su viaje reciente al Canadá, y exige para el arreglo de sus detalles mucha prudencia y habilidad.

En París, el primer baile de máscaras de la ópera se dará el 15 de diciembre. Este, como es costumbre, será a beneficio de los pobres. La estación de invierno en el mundo oficial no principiará hasta la vuelta de la emperatriz; las recepciones de las Talleres serán muy brillantes este año.

Desde el 25 de noviembre al 1.º del corriente circularon por el ferro-carril de Alcazar a Ciudad-Real 1,277 viajeros, por el de Madrid a Zaragoza 6,201 y por el de Madrid a Alicante 9,111. La explotación general de la primera via produjo 42,757 reales 5 céntimos, la de la segunda 79,175 reales 9 céntimos y la de la tercera 322,101 reales 99 céntimos.

El drama Los asesinatos de Siria, se ha aplazado nuevamente en París, a causa de ciertos detalles que no han podido salvarse. Se dice que aparecerán en las tablas verdaderos camello; pero estos interesantes cuadrúpedos no han llegado aun a París;

asi es que su estreno se ha aplazado hasta la semana próxima.

Anuncios de París que en las recepciones del 1.º de enero los presidentes del senado y del cuerpo legislativo presentarán en nombre de los dos cuerpos su satisfacción y su reconocimiento por la estension dada a sus poderes.

En Nápoles se han presentado a Víctor Manuel 25,000 solicitudes; 10,000 pidiéndole socorro, y 15,000 en demanda de empleos, principalmente en aduanas.

Parece que Garibaldi, despues que se termine su licencia, está decidido a defender energicamente a los concesionarios de los caminos de hierro napolitanos, Adami y compañía. Al efecto he aceptado la presidencia de la junta directiva, para ver si el Parlamento se atreve a luchar contra él; pero el negocio se desvanecerá por falta de fondos.

De los datos recogidos por los gobiernos de Francia é Inglaterra a fin de comparar los siniestros que ocurren en los ferro-carriles con los que ocurren en los caminos ordinarios, resulta que las muertes y heridas ocurridas en los segundos son doce veces mas que las ocurridas en los primeros.

Parece que Mr. Lindsay, que fue nombrado por el gobierno inglés, enviado estaficial a los Estados-Unidos para obtener del gobierno de Washington ciertas reformas liberales en las leyes marítimas de aquella republica, ha conseguido que sus proposiciones sean aceptadas por el tribunal de Comercio de New-York. En vista de esto, se cree en Londres que se vendrá a un arreglo benéfico y permanente para el comercio mercante de estas dos naciones, eminentemente comerciales.

Dice un corresponsal de París que el emperador Napoleón ha dirigido a Mr. Magné, ex-ministro de Hacienda, una carta autógrafa en la que le da las gracias por los servicios que le ha prestado y le regala un palacio.

En Bilbao se va a establecer una caja de ahorros anexa al banco de aquella villa.

Han empezado en el teatro de la calle de Jovellanos los ensayos de una zarzuela en dos actos arreglada del francés por el señor Campodon, con el título de El Gran bandido. Con este motivo parece que se han interrumpido los ensayos de La Hija del pueblo, cuyo estreno se ha aplazado hasta el 22 del actual. En Variedades se han presentado un drama del Sr. Hartzenbusch, una comedia y un drama del Sr. Larra, otro drama del Sr. Ramirez, y además cuenta aquel teatros con obras admitidas, entre las cuales recordamos las siguientes: El Tio que del Alba, drama; Los Molinos de viento, comedia, y La Aldea de San Lorenzo, drama.

Dicen de Gaeta con fecha del 27, que el fuego de los piemonteses contra la plaza era casi nulo, porque estaban aguardando que les llegasen los cañones rayados; que los principes eran los que el 26 a media noche dirigían el fuego de los napolitanos contra los sitiadores; que se trataba de incendiar el arrabal que ocupaban los piemonteses; y que se iban encareciendo los viveres aunque se anunciaban algunas remesas de numerario.

Hoy recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

Recordad, sin embargo, que otras acries...

IV. Pero ella tan noble, tan pura... Cuando una pasión la domine, será una pasión sin límites, que hará callar toda su razón...

El pabellon que el conde, por encargo de la duquesa había hecho preparar para Beatriz, estaba contiguo al palacio, y todo se había previsto a fin de ofrecerle un pequeño santuario del arte que ejercía. Una biblioteca, que contenía las obras dramáticas mas notables de todos los países, le servía de estudio y en un ángulo de la pieza, una mano previsora había colocado un órgano, en representación del que la artista tocaba en su niñez. Nada mas en armonía que aquella habitación con el talento de Beatriz: el arte de la comedia en su expresión completa, es un arte de transformación, y hacer una comedia es olvidarse de sí, merced a un género de talento que hace que una naturaleza buena, dulce, débil quizá, pueda transformarse en otra cruel, feroz, odiosa, revistiéndose hasta de fisonomía adecuada.

Puerta cerrada. Y si ademas quiere introducir algun mensaje. Conscado. Conscado! exclamó el conde adelantándose. ¡Oh! señor conde, murmuró Kingston, saludando. —Permitid, Sr. Kingston, añadió el conde riendo, que me admire de vuestras precauciones. ¡Qué de temores! ¡os asemejaís a D. Bartolo! —Sí, a un D. Bartolo que tiene cien Almayivas que combatir. ¡Ah! señor conde, si supiérais lo que es colocar su fortuna en la virtud de una mujer! ¡Un valor tan dudoso, un género sujeto a tantos percances! Es un absurdo, pero que queréis, yo me inclino siempre a empresas difíciles. —Permitid que os diga, que Beatriz... —No ha amado nunca? ¡Ya lo sé, y como esto durase! interin la Madona del Arte. —No se convierta en Madona del amor... interrumpió el conde, riendo. En último resultado, eso no sería gran mal para vos! —¿Cómo que no? Yo quedaría perdido, arruinado.

Beatriz no tenía este don: su talento no se prestaba mas que a la representación de sí misma. El género de obras que ejecutaba, se adaptaba a los sentimientos de su alma, y apoyándose en su propio corazón se elevaba a la altura de los papeles ó elevaba los papeles hasta sí. Le bastaba el cambio de Antígona ó Desdemona, de Paulina ó Julieta, para que hiciese revivir, copiándose a sí misma, esos tipos divinos de los amores castos. De aquí su manera de trabajar diferente de la de otros artistas, porque cuando Talma ó la Raquel querían reproducir a César VI ó Atalia, meditaban leían sin cesar sus papeles para descubrir la escena, la palabra, el grito, donde se hallaba retratado el personaje entero, y solo a fuerza de estudio veían salir de entre las sombras aquel ser al que debían dar forma y expresión: para Beatriz no había nada de esto. La música le servía de preparación y antes de estudiar uno de sus papeles modulaba las melodías de Palestrina de Marcello y Pergolesi, y entonzes alzaba elevándose al nivel de las que habían creado los mas bellos trozos de la música y la poesía, no tenía mas que co-

Paris 8.—El «Moniteur» publica una circular de Mr. Persigny, haciendo aclaraciones sobre la ley de imprenta. En ella se declara que si bien el gobierno no permitira discutir sobre el Estado y la dinastia, está decidido a favorecer los hábitos de libre discusión, permitiendo a la prensa denunciar los abusos y controvertir los actos de la administración y el gobierno.

En Caserta y en Aversa han estallado motines que han sido reprimidos, haciéndose a consecuencia de ellos muchas prisiones.

El cardenal había llegado a Nápoles. En la misma ciudad ha habido manifestaciones en sentido diverso, pues los revoltosos unos victoreaban al Papa y otros a Garibaldi, intentándose incendiar el palacio. Los desórdenes duraron por espacio de 18 horas. El arzobispo apareció en el balcón ondeando el pabellón tricolor.

Se han rematado anteaer varios trozos de la carretera de Alca de las Correderas a Almería en cantidad de 2.223,000 rs.

En Valencia ha sido sentenciado a la última pena Julian Izquierdo y Gimeno, reo de homicidio. La ejecución tendrá lugar en Viver, y bien es menester que en aquel país se hagan escarmientos por deplorables que sean.

La provincia de Córdoba ha quedado ya hípida de casos de cólera, pues ha desaparecido de Pozoblanco, único pueblo donde últimamente ocurrieron algunos casos.

Para la subasta de la carretera de Almadrones a Sacedon no ha habido licitadores.

La compañía de zapadores que trasportaba el Lepanto desembarcó anteaer en Cartagena.

El brigadier Pozo ha sido reelegido diputado a Cortes.

Noticias, recibidas unas por el correo, otras telegráficas, dan ya cuenta del efecto que en todas partes ha producido el criminal atentado contra el presidente del Consejo.

No ya solo las corporaciones oficiales todas, sino las corporaciones populares y multitud de personas de todas clases y condiciones se han dirigido al gobierno condenando el crimen, cuya estension y consecuencias se ignoraban todavía, y ofreciendo su apoyo y cooperación para toda eventualidad desagradable.

Ayuntamientos como el de Barcelona compuesto en su mayoría de hombres de opiniones avanzadas se han apresurado a elicit al duque de Tetuan y no hay un solo pueblo donde no haya sido general la indignación, muy natural en vista de la repetición de estos actos criminales.

Cuando poco ha la estúpida intenciona de un insensato amenazó a S. M. la convicción producida por la forma misma en que se trató de consumir el crimen disminuyó su importancia, prescindiendo de las altísimas consideraciones que hay que guardar en tales casos, consideraciones que al parecer desconocen algunos de nuestros colegas.

Hay ocurre ya una nueva proeza de la misma especie, llevada a cabo por otro loco, pero loco que sabe tomar sus medidas para asegurar el golpe; no es mucho, pues, que se atribuya al hecho grande importancia y que el país se alarme ante un espectáculo tan vergonzoso.

El cuerpo diplomático en el extranjero también ha dirigido sus felicitaciones al presidente del Consejo.

Inmediatamente que llegó a su noticia lo hicieron igualmente SS. AA. los duques de Montpensier.

La comisión del Congreso que entiende en el proyecto de ley electoral, continuó anteaer sus deliberaciones, fué objeto de estas la cuestión del censo y la de las capacidades; la comisión ha introducido algunas reformas bien entendidas.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 1,270 fanegas de trigo de 46 a 51 1/2 rs. fanega, quedando por vender 3,292 fanegas; cebada añeja de 23 a 25 1/2 reales fanega; y algarroba a 32.

En el Bolsin de ayer quedó el consolidado a 50-70 y la diferida a 42-50.

A hora muy avanzada de la tarde recibimos ayer el correo extranjero, que viene desprovisto de interés político. Extraetamos de él sin embargo las noticias que presentan alguna novedad.

Una correspondencia de Nápoles del 28 del pasado, dice que el conde de Cavour ha dado un paso en falso, enviando a Nápoles a Farini como teniente general de las provincias meridionales, pues Farini era enemigo declarado de Garibaldi. En 1859 en la Católica, despues del tratado de Villafranca, Garibaldi no pudo entrar en los Estados Pontificos, a causa de los obs-

táculos que le suscitó Farini. Adem's este título no le permitia circular con los proyectos de ley que se le habian presentado.

Las viruelas están haciendo estragos en la flota inglesa anclada en Nápoles. El almirante Mundy que fue uno de los primeros atacados de la epidemia, está gravemente enfermo.

Las negociaciones que estos últimos días es han dicho entabladas entre el rey del Piemonte y la Santa Sede, negociaciones que el Diario de Roma desmiente de un modo terminante, vienen esplicadas en el Ost-deutsche-Post. Segun este diario el rey Victor Manuel había dirigido al emperador Napoleon una carta autógrafa en que le rogaba le sirviera de intermediario con Pio IX, pero manifestando su deseo de no dejar al Papa mas que la ciudad de Roma. Esta exigencia hacia imposible todo proyecto de reconciliación.

El Morning-Post, por su parte, habla también de proyectos de reconciliación. Dice que corrian rumores en Viena de que Francisco José con objeto de poner trabas a los designios de su verdadero adversario, se hallaba dispuesto a aliarse a Victor Manuel. Austria en este caso cedería el Veneto, reconoceria el nuevo reino de Italia, obteniendo en cambio una gran indemnización y la alianza del nuevo Estado. El diario tory no cree semejante rumor, pero se inclina a creer, sin embargo, que en Viena ha habido un cambio en favor de Victor Manuel.

### SEGUNDA EDICION

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

La religiosa piedad del pueblo de Madrid ha solemnizado el día de ayer de una manera que honra a su fe cristiana. Millares de personas se han acercado a la Sagrada Mesa a recibir el Sacramento de la Eucaristía. Esto demuestra que en España, a pesar de cuanto digan ciertos pesimistas, se mantiene viva y robusta la fe de nuestros antepasados.

Escriben de Tetuan con fecha 1.º del actual, que en la noche del mismo día, dos cantineros y un chico de 14 años, que habían salido por la tarde del fuerte Martin para la ciudad, fueron sorprendidos por dos detonaciones de espingarda, cayendo muerto de sus resultas uno de ellos, llamado Juan Gonzalez, y herido el chico en la parte superior de la cabeza. El otro cantinero apenas tuvo tiempo de huir, en la creencia de que sus dos compañeros quedaban muertos. El niño herido, que por primera vez pisaba aquellas playas, se entró por los cañaverales, y despues de correr en varias direcciones, se encontró en la puerta de la Reina, donde los guardias civiles, solícitos como siempre, se informaron del caso y le condujeron al hospital central militar, y allí se le prodigaron toda clase de auxilios. La herida, segun el dictámen de los facultativos, no ofrecia gran cuidado. El cantinero que tuvo la buena suerte de no ser herido, así que entró en la ciudad, pasó a dar parte al general en jefe, y este, con la velocidad del rayo, hizo que salieran cincuenta hombres de infantería en persecución de los asesinos, y a recoger el cadáver del desgraciado Gonzalez, las caballerías y demas.

Mañana, añade la citada carta, el general Taron, con la energía que le es característica, hará su deber, llamará a las autoridades marroquíes, y estoy seguro que les intimará, que a todo trance es necesario castiguen a los asesinos, para que el delito no quede impune.

Los alumnos del colegio de la Purísima Concepción, establecido en la Montaña del Príncipe Pio, celebrarán hoy una solemne función a su esclava patrona en la parroquia de San Justo, predicando en la misa el Sr. D. Antonio Bedmar, director espiritual del espresado establecimiento.

Mañana lunes asistirán SS. MM. en la real capilla a la función anual de desagravios al Santísimo Sacramento, por los insultos que hicieron los herejes a la Sagrada Eucaristía a principios del siglo anterior.

La Epoca se ocupa del proyecto de ley de imprenta próximo a ser discutido en las Cortes. Como el ilustrado director de aquel periódico forma parte de la comisión encargada de formular dictámen sobre dicho proyecto, tienen mayor autoridad las apreciaciones contenidas en el artículo de que hablamos, y del cual entresacamos el siguiente párrafo: Creemos haber llegado a un estado de opinión pública y de estabilidad social bastante a resistir las discusiones mas amplias de la prensa sobre las cuestiones políticas, económicas y aun sociales, siempre que para la calumnia y la injuria y para

todo lo que constituye las bases fundamentales de la sociedad española, haya una represión justa y tal como la exigen las leyes. Nuestra fórmula en materia de imprenta es esta: gran libertad para los debates políticos; represión legal para todo lo que adquiera el carácter de un delito común y para los ataques dirigidos lo mismo contra el trono de nuestra Reina que contra la Constitución del Estado.

La protesta presentada por la España contra los hechos de que es teatro la Italia meridional, ha sido perfectamente acogida por la opinión y por el gobierno en Rusia, como se deduce de un artículo inserto en el diario oficial de San Petersburgo, contestando al Norte de Bruselas, y en el que hallamos el siguiente pasaje:

No hay en el Continente una sola gran potencia que no haya infligido una reprobación enérgica a las violaciones manifestadas del derecho internacional consumadas en Italia. La nota tan clara, tan elocuente, tan lógica del Sr. Coello, y que el periódico belga reproduce en el mismo número, no está ciertamente destinada a modificar las apreciaciones de qué ha sido objeto la conducta del Piemonte. La España ha comprendido noblemente todo lo que respecto a este punto le imponia su obligación de gran potencia, y no tememos afirmar que al sostener lo contrario, El Norte quedará completamente aislado ante las naciones conservadoras de Europa.

El capítulo de Alcántara costeará el día 10 del actual una función solemne con grande orquesta a la Inmaculada Concepción de Nuestra Señora en la iglesia de religiosas del Sacramento, asistiendo a este religioso acto los caballeros de la misma orden en traje de ceremonia.

Apenas llegó a noticia de S. M. el atentado contra la persona del señor duque de Tetuan, se apresuró a mandar una carta autógrafa, en la cual, a su nombre y el de su augusto esposo, le manifestaba el horror con que había sabido el hecho criminal que puso en peligro su vida, y la viva satisfacción porque aquel no tuviera los funestos resultados que eran de temer. Al pasar anteaer el señor duque a visitar a sus majestades y darles las gracias por el interés que habían manifestado, el rey le acogió con los brazos abiertos, y lo mismo este que S. M. la Reina estuvieron en extremo espresivos y afectuosos, mostrando la mas viva alegría y felicitándole cordialmente por el éxito del alevoso atentado dirigido contra su persona.

Haciéndose cargo La Epoca de una noticia de El Clamor dice que ignora si, en efecto, el gabinete de Turin ha contestado ya la última nota de España; pero desde luego cree que si es así, semejante documento no tardará en recibir una completa publicidad, publicidad que desea tanto mas nuestro colega, cuanto que la España debe estar segura de su derecho y de la moderación con que de él ha usado.

Llamamos la atención hacia las siguientes líneas que publica noche La Epoca:

«Sin prejuizar en nada la causa sometida a los tribunales sobre un atentado doloroso que tanta sensación ha producido en España, diremos, como un hecho que nos consta, que hace mes y medio, a mediados de octubre, el representante de España en Turin comunicó al gobierno de S. M. algunas noticias que adquirió por diferentes conductos sobre proyectos que se decían fraguados contra la vida del conde de Lucena y aun contra mas elevadas personas. En Liora se había hecho de esto público a arde, y agentes de todos los partidos estremos, ayer carlistas, republicanos hoy, demagogos mañana, habían anunciado su propósito de venir a la Península española con el objeto de causar perturbaciones en nuestro suelo y de favorecer los planes de los enemigos de España.»

Nada debemos añadir a las líneas precedentes, sino que sería muy conveniente, y es seguro que así lo harán los tribunales, averiguar la relación que acaso pudiera existir entre el hecho citado por La Epoca y el conato de homicidio perpetrado contra el señor duque de Tetuan. Admitiendo la perturbación mental del procesado, sería de gran importancia saber si hay gentes bastante trinitarias aunque cuerdas, para explotar la locura, haciendo del mismo un instrumento de planes infamemente tramados contra la sociedad y el orden público.

El desdichado Imaz permanece incommunicado en el Saladero. Anteaer se tomó declaración por el Sr. Alarcon a un ugiar del Senado, a consecuencia de haber hallado este la bala con que estaba cargada la pistola que providencialmente no puso fin a la vida del presidente del Consejo de Ministros. El proyectil es cónico, razon por la

que no se adaptaba al calibre de la pistola de antigua construcción y con llave de chispa.

Por orden del Sr. Alarcon están observando al reo cuatro facultativos para convencerse de su estado intelectual, aunque nadie que le haya visto una sola vez duda que esta loco. Su aspecto lo revela desde luego, si no lo dijera ya los actos todos de su vida. Tranquilo por lo general, sus acciones y sus ideas pierden toda prudencia y racionalidad, cuando se rozaba siquiera la conversacion con la augusta familia real, y sobre todo con la persona de S. M. la Reina, a la que dice le amenaza una horrible conspiración carlista electro-magnética socialista.

S. M. la Reina, al mismo tiempo, que firmó el honorífico decreto para el señor Rios Rosas admitiendo su dimisión de la embajada de Roma, quiso darle, de acuerdo con el Consejo de ministros, una nueva muestra de su aprecio confiriéndole un título de Castilla. Consultando con el señor Rios Rosas, renunció, aunque agradecida, esta alta merced, únicamente por razones de modestia, y aduciendo la consideración tan honrosa para él de que el estado de su fortuna no le permitiera llevar con el decoro debido esta elevada representación social.

La promesa hecha en una de las últimas sesiones del Congreso por el señor ministro de Hacienda de presentar en la presente legislatura la reforma arancelaria, ha causado el mejor efecto en Inglaterra. Si este proyecto concilia el respeto debido a las verdaderas industrias del país con la reforma y mejora de nuestras fatales condiciones económicas, será un gran servicio prestado a la España.

El Sr. D. José de Salamanca ha partido ayer para Lisboa, de donde regresará dentro de un mes si Granada le elige por su representante en el Congreso.

De las costas del Adriático dicen a la Patrie, que el general Benedeck visita en la actualidad las diferentes provincias que dependen de su mando. El 27 estuvo en Venecia, a la mañana siguiente visitó los fuertes de la Laguna, y recibió a bordo de la fragata de vapor que le había conducido a los oficiales de la marina austriaca a quienes declaró en una corta alocucion (de que nos habló el telegrafo, por cierto con alguna inexactitud) manifestando que el gobierno del emperador nunca había pensado vender el Veneto; que no tomara la ofensiva, pero que si era atacado se defendería del modo mas enérgico.

En lugar del Sr. D. José Indalecio Caso, que aparecia en la lista de vocales de la junta para el censo de poblacion en el distrito de la Aduana, ha sido nombrado el Sr. D. Luis del Barco, que vive calle de la Estrella, num. 3, cuarto segundo.

Como la cuestión separatista que agita en la actualidad a los Estados Unidos, es de gran importancia, reproduzimos las siguientes líneas, en que La Crónica de Nueva-York fija dicha cuestión:

«Los Estados cuya constitucion autoriza el trabajo esclavo, se hallan naturalmente interesados en que la legislación federal y la administración suprema de los Estados Unidos, lejos de poner cortapisas al aumento de la población negra africana y al uso de sus brazos para la agricultura y la industria, faciliten por el contrario el desarrollo de la institución de la esclavitud, y aseguren la propiedad esclava a sus dueños. Pero estos Estados forman solo la minoría de los de la Federación. Los en que no existe la esclavitud, por la razón natural de que su clima consiste el trabajo de hombres blancos, y de que las producciones de su suelo no son bastante pingües, ni de tal naturaleza, que los inclinen a ser exclusivamente agrícolas, sino principalmente manufactureros, representan la gran mayoría del pueblo norte-americano.»

Reunidos los abogados de Madrid el día 2 de este mes para la elección de oficios del colegio quedó compuesta la junta de gobierno para el año próximo, de los señores D. Manuel Cortina, decano; D. Francisco de Paula Lobo, D. José de Olózaga, D. Gregorio Miota, D. Rafael Monares, D. Camilo Muñoz y D. Santiago Alcázar, diputados, continuando en sus cargos de tesorero y secretario, D. Joaquín Torre Bosuet y D. Mariano Rollan.

A propósito del artículo que ha publicado El Reino sobre la estadística criminal publicada recientemente por el ministerio de Gracia y Justicia, dice El Diario Español que cuando las oposiciones, que dentro del régimen constitucional suelen ser útiles y provechosas para la gobernation del Estado, llevan su violencia hasta el extremo

de convertir en arma de partido y de atacar los grandes pasos dados en la administración, y que abren un ancho camino a los adelantos mas importantes para el desenvolvimiento y mejora de las relaciones sociales, en vez de merecer del sentimiento público el menor signo de aprobación, se presentan a los hombres imparciales y a los de sus opiniones mismas como la obra perniciososa de los que solo desean combatir al poder, cueste lo que cueste, siempre que ellos no rijan los destinos del país.

Escriben de Gaeta el día 10.—Un parte del general Bosco anuncia que dicho general verificó el 29 un reconocimiento hasta el valle de Astralima y no encontró fortificación alguna construida por los sitiadores. En Gaeta y sus inmediaciones hay 21,000 soldados napolitanos.

Un despacho de Roma anuncia que el Papa recibió de América el día 1.º 65,000 libras esterlinas (mas de seis millones de reales) procedentes de suscripciones.

Los bancos que han suspendido sus pagos en los Estados Unidos son los de Filadelfia, Baltimore, Washington y Norfolk. El de Charleston solo en parte ha seguido su ejemplo.

La Correspondencia Havas decía el 5 que se hablaba en Paris de lord Chamblin, prefecto de Aisne para la dirección general de Aduanas y de Mr. Mercier Lacombe, prefecto de Vienne, para la dirección de negocios interiores en la Argelia.

Las noticias de Bombay recibidas en Londres, presentan como inminente la subversión del orden con motivo de la exacción del impuesto sobre las rentas. Estas mismas noticias nos trasmitió dias pasados el telegrafo con notable inexactitud.

Mr. Herrmann está recogiendo en Andalucía gran cosecha de aplausos, y haciéndose acreedor a las bendiciones de los pobres por su caritativo desinterés.

En las casas consistoriales de Guernica hubo el día 4 una reunion de electores para acordar el candidato que había de reemplazar al diputado a Cortes Sr. Basabe. Se propuso y aprobó por unanimidad al señor don Castor Maria de Allende Salazar, pero este señor no quiso en manera alguna aceptar la honrosa misión que le ofrecian.

El nuevo alcalde corregidor de Cartajena Sr. Garcia Mauriño visitó dias pasados con gran interés y detenimiento el hospital de aquella ciudad, en cuyo favor se propone utilizar su autoridad y su celo.

La tragedia italiana de Giacomette, titulada Judit, estrenada en Madrid por la señora Ristori, ha sido traducida al portugués por el Sr. Mendez Leal, y representada con gran éxito en el teatro de doña Maria II en Lisboa, proporcionando un gran triunfo a la señora Emilia das Neves.

### TERCERA EDICION

A LAS DOS DE LA MADRUGADA.

A noche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

Turin 7.—Se han organizado en Nápoles las grandes comandancias militares por el estilo de Francia con objeto de dar mas acción al ejército de la Italia meridional. Serán 144 los diputados de las provincias napolitanas. Nuestro ejército ha empezado vigorosamente el bombardeo de Gaeta.

Constantinopla 7.—Han sido apresados en el Danubio varios buques cargados de municiones.

Paris 7.—Los periódicos de esta tarde insertan el telegrama del atentado cometido contra el duque de Tetuan. Dicen de Gibraltar que se ejecutan allí trabajos de importancia para mejorar sus fortificaciones.

Sele en «la Patrie»: muchos periódicos extranjeros anuncian que el gobierno español ha protestado contra la formación de un campamento en Bañeres de Bigorri. Esta noticia es falsa. (1)

Paris 8.—En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés a 69; el 4 1/2 a 96 95; el 3 por 100 español interior a 48 3/4; el exterior a 49-3/4; la diferida a 40 7/8, y la amortizable a 22 1/4. Londres 8.—Los consolidados se han hecho a 92 7/8 a 93.

El embajador de Francia visitó ayer al presidente del Consejo con encargo espreso de S. M. el emperador de los franceses, de manifestarle el sentimiento con que había sabido el atentado contra su persona.

Esta distinción, muy lisonjera para el duque de Tetuan, revela el aprecio que en el extranjero se hace de las calidades del jefe del gabinete y la consideración con que es mirado nuestro país.

(1) El gobierno español no ha tenido que protestar contra un hecho que no ha existido.

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de hoy.—Santa Lucía virgen y mártir. Cultos.—Cuarenta Horas en la iglesia de las monjas de la Concepción Franciscana...

Bien venido.—En el teatro del Príncipe se va a poner en escena un episodio dramático titulado El Cautivo en Argel...

ESPECTACULOS

PRINCIPE.—A las cuatro y media de la tarde.—La torre de Babel.—El sargento Rataplan.—Baile.—El sutil tramposo...

ANUNCIOS

GRAN REBAJA EN LIBROS.—LA COLECCION de discursos, defensas y obras de D. Joaquín María López, que hasta el día se ha expendido a 133 rs...

REVOLVERS

Gran surtido, calle Mayor, num. 1, almacén del PRIMO FIJO. (11 m. 1 t. 1-1.)

PRECIO FIJO

A LA ESTRELLA DEL NORTE.

GRAN ALMACEN DE QUINCALLA

Y OTROS EFECTOS DE UTILIDAD Y ORNATO. CALLE DE CARRETAS, NUMERO 37, MADRID. Sabido es que cuanto mas importante es un establecimiento y mejor surtido se halla...

OBRAS DEL DOCTOR D. JAIME BALMES

EDICION ECONOMICA

Acaba de imprimirse y se pone en venta, la FILOSOFIA FUNDAMENTAL, que consta de 4 tomos. Las demas obras publicadas son: EL PROTESTANTISMO comparado con el Catolicismo...

RETRATO DE BALMES.

Mr. Pallé, grabador de SS. MM. los emperadores de los franceses, acaba de grabar el retrato de BALMES en gran tamaño...

REGALO

A los que compren hasta el 31 de diciembre próximo los tomos de la Edición económica de las obras de Balmes...

Los que no siendo suscritores, quieran adquirir el retrato pagarán por él: Sin inscripción... 60 rs. Con inscripción... 40 rs.

Los suscritores que deseen adquirir el retrato sin inscripción, pagarán por él 20 rs. Tirándose, como es sabido, un corto número de ejemplares de los grabados...

PUNTOS DE SUSCRICION

Barcelona: libreria del Diario de Barcelona.—Madrid: Olamendi, calle de la Paz, num. 6.—Vida de Sanchez, calle de Carretas, num. 21.

CARRETELA.—SE ALQUILA A DIARIO

Una nueva y elegante carretela. Tambien se vende un magnifico caballo de silla. El portero de la calle de Luzon, número 11, dará razon.—(1 m. 1 t.)

ARTILLERIA.—SE SUPLICA A LA PERSONA

que hubiere hallado un cordón de oro llamado forrajera, se sirva entregarlo al sargento brigada de regimiento a caballo en el cuartel del San Gil...

VENTA DE POSITIVA.—ALMONEDA

Siendo solo restos los que quedan en la antigua fonda del Cisne, Alcalá, 36, se venden desde hoy con la rebaja considerable del 40 por 100.

Quedan varios muebles de casa y mesa, un mostrador de caoba blanca y mármol, una balanza de mármol, tenedores y cuchillos...

AGUA MINERAL DE TRILLO.—EL

Adueno que acaba de adquirir este acreditado establecimiento, queriendo que el público pueda gozar del beneficio de usar en bebida sus aguas...

Despacho, todos los dias no festivos, desde la una hasta las cuatro de la tarde. (7 m. 7 t.)

VENTA DE IMPRENTA.—SE VENDE A

precios arreglados una en buen estado, bien toda junta, bien por artículos. Hay máquina, muchas y largas fundiciones...

CHANGLOS AMERICANOS EN COMISION

en la tienda del Eclipse, calle de Carretas, num. 27.—Se venden de caballo a 18 rs; de señora a 14; de moética a 12, y de niña a 10.

UNA SEÑORA SOLEA CON SU CRIDA

cede una sala con su alcoba bien amueblada, calle del Arsenal, número 25, cuarto segundo.—(3 m. y 2 t.)

MONTEPIO UNIVERSAL

COMPANIA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA

SITUACION DE LA COMPANIA EN 31 DE OCTUBRE DE 1860

CAPITAL IMPUESTO, DOSCIENTOS CUARENTA Y OCHO MILLONES, QUINIENTOS DIEZ Y SIETE MIL REALES

NUMERO DE POLIZAS, CUARENTA Y CINCO MIL SETECIENTAS

DEPOSITADO EN EL BANCO DE ESPAÑA EN TITULOS DE LA RNTA DIFERIDA AL 3 POR 100

NOVENTA Y OCHO MILLONES, OCHOCIENTOS TREINTA Y SEIS MIL REALES

La cobranza de los derechos de administracion se verifica en cinco plazos de 1 por 100, ó al contado, con la rebaja de 12 por 100.

El Montepio Universal, aunque no cuenta mas que dos años de existencia, es ya conocido del público, lo bastante para que pueda creerse exento de seguir la costumbre admitida de enumerar las ventajas generales y especiales que sus Estatutos ofrece al público.

Todo el que desee ingresar en cualquiera de las asociaciones que comprende, hallara en la Direccion general de Madrid, calle de la Magdalena, 2, ó en las oficinas de sus representantes en provincias, así como en los prospectos que se facilitan a quien los pide los datos, aclaraciones y detalles que necesite para ilustrar su opinion en la materia.

Delegado del gobierno, SR. D. JOAQUIN SANCHEZ DE FUENTES, jefe de Administracion

JUNTA DE INTERVENCION

Excmo. Sr. Marqués de San Felices, Presidente.

Excmo. Sr. D. Juan Drumén, Vicepresidente.

Excmo. Sr. D. Diego Coello y Quesada.

Excmo. Sr. Conde de Sanafé.

Excmo. Sr. Conde de Motezuma.

Excmo. Sr. Conde de Pomar.

Excmo. Sr. D. Fernando de Guillamas y Galiano.

Sr. D. Manuel Llorente.

Director general: Excmo. Sr. duque de Rivas, grande de España.

Sub-director general: Excmo. Sr. marqués de San José.

Secretario general: Sr. D. Vicente Martínez Alonso.

Abogado consultor: Sr. D. Laureano Figuerola.

Sr. D. Fausto Miranda.

Excmo. Sr. D. Luis Rodríguez Camaleño.

Excmo. Sr. D. Joaquín de Barroeta Aldamar.

Sr. D. Ramen Campoamor.

Sr. D. Ignacio José Escobar.

Excmo. Sr. Conde de Belascoain, secretario.

Sr. D. Manuel Alvarez de Linera, vicesecretario.

(D. 1, 6, 12, 18, 24 25.)

Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Editor, D. Hilarión de Zuluaga.

LA AURORA DE LOS PIANISTAS. Recopilacion graduada de los solfeos y métodos de los mejores autores conocidos hasta el dia, por C. MARTIN y BESSIERES. NUEVO SISTEMA para aprender simultaneamente y en poco tiempo el SOLFEO Y EL PIANO.

Siendo el tiempo un elemento de gran valor, sobre todo para la juventud, ha parecido al autor de este método un deber el dedicarlo a los colegios de España, porque generalmente en ellos es corto el tiempo que se dedica al estudio de las artes de puro recreo.

La claridad, precision y novedad de los muchos ejemplos que contiene este método, y lo bien graduado que está, lo ha hecho adoptar ya en la mayor parte de los establecimientos de la peninsula y ultramar, donde está dando los mas honrosos resultados.

Se halla de venta en el gran almacén de música de C. Martín, calle del Correo, 2.

NOTABILIDAD

Debiendo marchar para el extranjero el gigante portugués que está espuesto en la calle de Carretas, num. 17, segundo, avisa al público que tanto de favorable que su permanencia en esta corte será hasta el martes próximo.

Este es joven de diez y nueve años, de una estatura elevadísima, colosal y de formas proporcionadas y perfectas: es quizá el único hombre que de su estatura exista en cuantas provincias ha recorrido ha sido visitado repetidas veces por las personas notables de ellas.

Su espouicion será todos los dias, desde las once a la una de la mañana, y de seis a nueve de la noche. Entrada 2 rs.—2 m. 2 t.)

INTERESANTE AL BELLO SEXO

LA MODA

PERIODICO SEMANAL DE LITERATURA, COSTUMBRES Y MODAS.

AÑO XIX.

Esta publicacion es harto conocida para que tengamos necesidad de demostrar lo conveniente de su adquisicion, en especial para el bello sexo. Los hechos y la experiencia hablan. Nos dirigimos a las madres de familia; ellas saben que los directores de este periódico tienen por principal mira el hacer de él un modelo de moralidad, no menos que de buen gusto.

Los prospectos, que se distribuyen gratis en todos los puntos de suscripcion, ofrecen los datos necesarios para que se comprenda que la empresa de La Moda, a fuerza de constancia y de sacrificios, ha logrado sobreponerla a cuantas publicaciones del mismo genero existen en el extranjero.

Condiciones de la suscripcion.

Cada año de La Moda consta de un grueso volumen en 4. mayor, con unas 800 páginas de lectura, en excelente papel francés.

12 figurines iluminados, para vestidos de señoras y señoritas, con las últimas modas de París.

2 dichos para niños, id. id.

6 dibujos de tapiceria en colores, para felpillas, lanas o sedas.

6 dichos de crochet, de gran tamaño.

12 grandes patronos litografiados por ambos lados con dibujos para correspondencia.

El precio de la suscripcion es de DIEZ reales vellon al mes en todos los puntos de la Peninsula.

A los que se suscriban por año, se les regala en libros la cantidad de cincuenta reales vellon, pudiendo escoger de aquellos entre los del catálogo que se halla unido al prospecto.

Toda suscritora tiene derecho a que se le inserte en el patron grande de bordados y cortes de vestidos, las cifras o nombres que le convengan.

Los que deseen adquirir el prospecto, pueden hacerlo, dirigiéndose a D. Abelardo de Carlos, Cádiz, el cual a vuelta de correo lo remitirá.

Del mismo modo pueden hacerse las suscripciones, acompañando al pedido su importe en libranza de Tesoreria ó del Giro Mutuo, ó bien en sellos de franqueo de cualquier precio.—(D. 9 ts. ms. hasta feb.)

tes de vestidos, corsés, capotas, manteletas, esclavinas, cuellos, mangas, camisas de señoras y caballeros, etc., etc.

1200 dibujos, pocos mas ó ménos, de letras, cifras, nombres, arandelas, lazos, adornos, etc., etc.

52 geroglíficos.

6 piezas de música para piano.

4 magníficas laminas abiertas en acero por los primeros artistas de Inglaterra.

El precio de la suscripcion es de DIEZ reales vellon al mes en todos los puntos de la Peninsula.

A los que se suscriban por año, se les regala en libros la cantidad de cincuenta reales vellon, pudiendo escoger de aquellos entre los del catálogo que se halla unido al prospecto.

Toda suscritora tiene derecho a que se le inserte en el patron grande de bordados y cortes de vestidos, las cifras o nombres que le convengan.

Los que deseen adquirir el prospecto, pueden hacerlo, dirigiéndose a D. Abelardo de Carlos, Cádiz, el cual a vuelta de correo lo remitirá.

Del mismo modo pueden hacerse las suscripciones, acompañando al pedido su importe en libranza de Tesoreria ó del Giro Mutuo, ó bien en sellos de franqueo de cualquier precio.—(D. 9 ts. ms. hasta feb.)

tes de vestidos, corsés, capotas, manteletas, esclavinas, cuellos, mangas, camisas de señoras y caballeros, etc., etc.

1200 dibujos, pocos mas ó ménos, de letras, cifras, nombres, arandelas, lazos, adornos, etc., etc.

52 geroglíficos.

6 piezas de música para piano.

4 magníficas laminas abiertas en acero por los primeros artistas de Inglaterra.

El precio de la suscripcion es de DIEZ reales vellon al mes en todos los puntos de la Peninsula.

A los que se suscriban por año, se les regala en libros la cantidad de cincuenta reales vellon, pudiendo escoger de aquellos entre los del catálogo que se halla unido al prospecto.

Toda suscritora tiene derecho a que se le inserte en el patron grande de bordados y cortes de vestidos, las cifras o nombres que le convengan.

Los que deseen adquirir el prospecto, pueden hacerlo, dirigiéndose a D. Abelardo de Carlos, Cádiz, el cual a vuelta de correo lo remitirá.

Del mismo modo pueden hacerse las suscripciones, acompañando al pedido su importe en libranza de Tesoreria ó del Giro Mutuo, ó bien en sellos de franqueo de cualquier precio.—(D. 9 ts. ms. hasta feb.)